
पादप वृ󰏑󰋒 एवं प󰏋रवध󰇡न 
 

वृ󰏑󰋒 : 󰏑मलर के अनुसार “वृ󰏑󰋒 वह घटना है 󰏓जसके 󰋙ारा 󰏎कसी जीव 
के भार, आयतन, आकार व 󰎡󰏅प म󰎶 󰏓चर󰎕ायी तथा अनु󰊲मणीय 
बढ़ाव होता ह󰎹।” 

पादप वृ󰏑󰋒 क󰎪 󰇸ाव󰎕ाएँ 

यह मु󰉜त: तीन चरण󰎼 म󰎶 बटा ँ󰏆आ है। 

1. 󰏎वभ󰊐ो󰏐तक󰎪 
2. को󰏓शका दीघ󰎱करण 
3. 󰏎वभेदन 
1. 󰏍वभ󰊐ो󰏏तको चरण: इस चरण म󰎶 को󰏓शकाएँ मूल 󰏓शखा󰇦 तथा 
󰇸रोह 󰏓शखा󰇦 म󰎶 लगातार 󰏎वभा󰏓जत होती रहती ह󰎹। 

2. को󰏒शका दीघ󰎱करण: 󰏎वभ󰊐ो󰏐तक󰎪 के पीछे दीघ󰇡न 󰇸देश म󰎶 नई 
को󰏓शकाएँ ल󰉭ाई तथा चौड़ाई म󰎶 बढ़ती ह󰎹। 

3. 󰏍वभेदन: यह दीघ󰇡न 󰆵े󰇳 के ठीक नीचे 󰏛󰎕त होता है। यहाँ क󰎪 
को󰏓शकाएं अपने अ󰏙󰋥म आकार को 󰇸ा󰌇 करने के साथ-साथ कई 
󰇸कार के ज󰏎टल एवं सरल ऊतक󰎼 म󰎶 󰏎वभे󰏍दत होती है, 󰏎वभेदन 󰆵े󰇳 
कहलाता है। 

वृ󰏑󰋒 दर 
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󰏎कसी पौधे क󰎪 󰇸󰏐त इकाई समय म󰎶 बढ़ी 󰏆ई वृ󰏑󰋒 को वृ󰏑󰋒 दर कहा 
जाता है। यह अंकग󰏒णतीय या 󰊐ा󰏑मतीय संवध󰇡न हो सकती है। 

1. अकंग󰏐णतीय वृ󰏑󰋒: यह एक सरलतम अ󰏒भ󰍨󰏑󰈷 है 󰏓जसे 󰏑न󰏘󰍮त 
समय पर दीघ󰎱कृत होते मूल एवं तने म󰎶 देखा जा सकता है। 

2. 󰊐ा󰏐मतीय वृ󰏑󰋒: एक को󰏓शका का समसू󰇳ी 󰏎वभाजन करने पर 
बनी दो को󰏓शकाओ ंम󰎶 󰏎वभाजन क󰎪 󰆵मता होती है तथा इनसे बनने 
वाली सभी संत󰏐त को󰏓शकाएं भी आगे ऐसा ही करती ह󰎹। 
अ󰏑धकतर 󰇸ा󰏒णय󰎼 म󰎶 󰇸ार󰏜󰌽क वृ󰏑󰋒 धीमी ग󰏐त से होती है और बाद म󰎶 
ती󰇿ता के साथ वे चरघातांक󰎪 दर म󰎶 बढ़ती ह󰎹। 

वृ󰏑󰋒 क󰎪 प󰏋र󰏜󰎕󰏏तयाँ 

इसका 󰏎ववरण 󰏑न󰌷󰏓ल󰏕खत है: 

1. जल: वृ󰏑󰋒 होने से 󰏓लए आव󰍴क ए󰇊जाइम क󰎪 󰏎󰇤याशीलता के 󰏓लए 
जल एक मा󰋝म उपल󰌤 करता है। 

2. ऑ󰉐ीजन: 󰍶सन 󰏎󰇤या 󰋙ारा ऑ󰉐ीजन क󰎪 उप󰏛󰎕󰏐त म󰎶 
उपापचयी ऊजा󰇡 मु󰈷 होती है। 

3. पोषक त󰋆: पोषक जीव󰇵󰍨 के सं󰍵ेषण तथा ऊजा󰇡 के 󰈂ोत के 󰏅प 
म󰎶 काय󰇡 करते ह󰎹। 

4. 󰇸काश: सूय󰇡 के 󰇸काश म󰎶 हरे पौध े󰇸काश सं󰍵ेषण 󰋙ारा काब󰎽हाइ�े�ट 
बनाते ह󰎹। 

5. ताप: 󰇸󰋃ेक पादप जीव क󰎪 वृ󰏑󰋒 के 󰏓लए ताप अ󰏑नवाय󰇡 है। 
6. गु󰏄󰋆: गु󰏄󰋆 के 󰋙ारा जड़ व तने क󰎪 󰏍दशा 󰏑नधा󰇡󰏋रत होती है। 
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󰏍वभेदीकरण, 󰏍व󰏍वभेदीकरण तथा पुन󰏍व󰎭भेदीकरण 

1. 󰏍वभेदीकरण: शीष󰇡󰎕 व पा󰍶󰇡 󰏎वभ󰊐ोतक क󰎪 को󰏓शकाएं 󰏎वभा󰏓जत 
होकर को󰏓शकाओ ंक󰎪 सं󰉜ा म󰎶 वृ󰏑󰋒 करती है। इन को󰏓शकाओ ंम󰎶 
अनेक प󰏋रवत󰇡न होते ह󰎹। जैसे – जीव󰇵󰍨 म󰎶 बड़ी 󰏋र󰏑󰈷का बनना, 
को󰏓शका 󰏒भ󰏓󰊷 का मोटा होना आ󰏍द। इसी प󰏋रवत󰇡न को ही 󰏎वभेदीकरण 
कहते ह󰎹। 

2. 󰏍व󰏍वभेदीकरण : ऐसी जी󰏎वत 󰎕ाई को󰏓शकाएं 󰏓जनम󰎶 󰏎वभाजन क󰎪 
󰆵मता ख󰋁 हो जाती है ले󰏎कन वे 󰏎वशेष प󰏋र󰏛󰎕󰏐तय󰎼 म󰎶 पुनः 󰏎वभाजन 
क󰎪 󰆵मता 󰇸ा󰌇 कर लेती है। इसी 󰆵मता को 󰏎व󰏎वभेदीकरण कहते ह󰎹। 
जैसे- काक󰇡  एधा, अ󰋥रापूलीय एधा आ󰏍द । 

3. पुन󰏍व󰎭भेदीकरण : 󰏎व󰏎वभेदीकरण से बनी को󰏓शकाएं पुनः 󰏎वभाजन 
नह󰎰 करती है और 󰏎वशेष काय󰇡 को स󰌸ा󰏍दत करती है। इस 󰇸󰏎󰇤या को 
पुन󰏎व󰎭भेदीकरण कहते ह󰎹। जैसे- 󰏍󰋙तीयक जाइलम, 󰏍󰋙तीयक 󰌛ोएम क󰎪 
को󰏓शका आ󰏍द। 

प󰏋रवध󰇡न 

जीव के जीवन च󰇤 म󰎶 आने वाले वे प󰏋रवत󰇡न जो बीजाकुरण से लेकर 
मृ󰋃ु के पहले तक रहते ह󰎹, प󰏋रवध󰇡न कहलाता है। 

पादप वृ󰏑󰋒 󰏐नय󰋧ण हाम󰎽न 

ये वे काब󰇡󰏑नक हाम󰎽न होते ह󰎹 जो पौध े󰏎कसी 󰏎वशेष अंग के ऊतक म󰎶 
सं󰉳े󰏓शत होता है और वहां से प󰏋रवहन 󰋙ारा 󰏺सरे ऊतक म󰎶 प�ं�चते है 
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और उनम󰎶 हो रही वृ󰏑󰋒 घटनाओ ंपर अ󰏐त कम मा󰇳ा म󰎶 󰇸यु󰈷 होकर 
󰏑नय󰋧क 󰇸भाव उ󰊽󰋳 कर सकते ह󰎹। 

पादप वृ󰏑󰋒 󰏑नय󰋧क को (PGR) को 󰏑न󰌷 दो समूह󰎼 म󰎶 बांटा जा 
सकता है – 

1. पादप वृ󰏑󰋒 वध󰇡क : ऐसे पादप वृ󰏑󰋒 󰏑नय󰋧क जो वृ󰏑󰋒 उ󰋳यन 
󰏎󰇤याकलाप म󰎶 लगे होते ह󰎹 जैसे को󰏓शका 󰏎वभाजन, को󰏓शका 󰇸सार, 
फलीकरण, बीज संरचना आ󰏍द पादप वृ󰏑󰋒 वध󰇡क कहलाते ह󰎹। ये पादप 
वृ󰏑󰋒 󰏑नय󰋧क भी कहलाते ह󰎹 जैसे – ओ󰏡󰉐न, 󰏓जबरे󰏓ल󰌀 आ󰏍द । 

2. पादप वृ󰏑󰋒 बाधक या अवरोधक : वे पादप वृ󰏑󰋒 󰏑नय󰋧क (PGR) 
पौध󰎼 के वृ󰏑󰋒 बाधक 󰏎󰇤याकलाप󰎼 जैस े󰇸सु󰏘󰌇 एवं 󰏎वलगन म󰎶 शा󰏑मल 
होते ह󰎹, पादप वृ󰏑󰋒 बाधक कहलात ेह󰎹। जैस े– ऐ󰏟󰌀󰏓सक अ󰍃 PGR 
इसी समूह का सद󰎟 है। 

कुछ 󰇸मुख पादप वृ󰏑󰋒 󰏑नय󰋧क 󰏑न󰌷󰏓ल󰏕खत ह󰎹: 

ऑ󰏡󰉐न 

ऑ󰏡󰉐न मूलत: तने एवं मूल के बढ़ते 󰏆ए 󰏓शखर पर बनता है और 
वहाँ से 󰏎󰇤याशीलता वाले भाग म󰎶 जाता है। कुछ ऑ󰏡󰉐न जैसे इ󰋤ोल 
– 3 ए󰏓स󰏎टक अ󰍃 व इ󰋤ोल 󰌪ूटे󰏋रक अ󰍃 को पौध󰎼 स ेभी 󰇸ा󰌇 
करते ह󰎹। 

ऑ󰏡󰉐न क󰎪 रासाय󰏐नक 󰇸कृ󰏏त : इस आधार पर ऑ󰏡󰉐न मु󰉜तः 
दो 󰇸कार के होते ह󰎹 – 
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1. 󰇸ाकृ󰏏तक ऑ󰏌कसन: ये पौध ेम󰎶 बनते ह󰎹 जैस े– इ󰊪ोल ए󰏓स󰏎टक 
अ󰍃 | 

2. सं󰍵े󰏎षत ऑ󰏡󰉐न: इनमे इ󰊪ोल पाइ󰏅󰏎वक अ󰍃, नै󰇌थेलीन 
ए󰏓स󰏎टक अ󰍃 आ󰏍द आते है। 

ऑ󰏡󰉐न के काय󰇡 : ये बागवानी एवं खेती म󰎶 काम आते ह󰎹- 

1. ऑ󰏡󰉐न पुरानी एवं प󰏋रप󰉉 प󰏓󰊷य󰎼 एवं फल󰎼 के 󰏎वलगन को बढ़ावा 
देता है। 

2. ऑ󰏡󰉐न क󰎪 उपयु󰈷 मा󰇳ा को󰏓शका 󰏎वभाजन को 󰇸󰏋रत करती है 
जैसे- कैलस 󰏑नमा󰇡ण के समय। 

3. पौधे के कलम म󰎶 ऑ󰏡󰉐न क󰎪 अ󰍛 मा󰇳ा के 󰏕झड़काव से 
अप󰎕ा󰏑नक जड़े बनती है। 

4. ऑ󰏡󰉐न क󰎪 सहायता स ेटमाटर, नीबू स󰋥रा, केला आ󰏍द फल󰎼 म󰎶 
󰏑नषेचन के 󰏏बना फल का 󰏎वकास होता है। 

5. ऑ󰏡󰉐न का 󰏕झड़काव करने स ेकमजोर पौध ेमजबूत हो जाते ह󰎹। 
 

󰏒जबरे󰏒ल󰌀 

सभी 󰏓जबरे󰏓ल󰌀 अ󰍃ीय होते ह󰎹। यह हाम󰎽न कवक स󰏍हत उ󰉹 󰈀ेणी 
के पौध󰎼 म󰎶 पाया जाता है। 

󰏒जबरे󰏒ल󰌀 के काय󰇡 

● i) इसके 󰇸योग से कुछ पौध󰎼 म󰎶 अ󰏑नपेकफलन 󰋙ारा बीजर󰏍हत फल󰎼 
का 󰏑नमा󰇡ण होता है। जैसे- सेब, टमाटर, अंगूर आ󰏍द। 
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● ii) इसके 󰇸योग से आलू के क󰋬 म󰎶 󰏑नकलने वाली शीतकालीन 
क󰏓लय󰎼 क󰎪 󰇸󰎑ु󰏐त 󰏺र हो जाती है। 

● iii) ऐसे बीज जो अंकु󰏋रत हो रहे है 󰏓जबरे󰏓ल󰌀 a – एमाइलेज 
नामक ए󰇊जाइम के सं󰍵ेषण को बढ़ा देता है। 

● iv) 󰏓जबरे󰏓ल󰌀 के 󰏕झड़काव से 󰇸काश क󰎪 कम अव󰏑ध म󰎶 भी पु󰎃 
बनने लगते ह󰎹। 

● v) 󰏓जबरे󰏓ल󰌀 जराव󰎕ा को रोकते ह󰎹 󰏓जस कारण पेड़ पर फल 
अ󰏑धक समय तक लगे रह सक󰎶  और बाजार म󰎶 भी इनक󰎪 उपल󰌤ता 
बनी रहे। 

साइटोकाइ󰏐नन 

ये ऑ󰏡󰉐न क󰎪 सहायता से को󰏓शका एवं को󰏓शका 󰇵󰍨 के 󰏎वभाजन म󰎶 
सहायक होते ह󰎹। पौधे से 󰇸ा󰌇 󰇸मुख साइटोकाइ󰏑नन, 󰏓जए󰏎टन, 
डाइहाइ󰇰ो󰏓जए󰏎टन, 󰇮ाइक󰎶 थेन आ󰏍द ह󰎹। 

साइटोकाइ󰏐नन के काय󰇡 

1. कुछ प󰏋र󰏛󰎕󰏐तय󰎼 म󰎶 ये ऑ󰏡󰉐न से 󰏑मलकर को󰏓शका 󰏎वभाजन क󰎪 
दर बढ़ाते है और ऊतक संवध󰇡न म󰎶 कैलस 󰏑नमा󰇡ण के 󰏓लए आव󰍴क 
ह󰎹I 

2. इसके 󰇸योग से शीष󰇡󰎕 क󰏓लका क󰎪 उप󰏛󰎕󰏐त म󰎶 भी पा󰍶󰇡 
क󰏓लकाओ ंक󰎪 वृ󰏑󰋒 होती रहती है। 

3. साइटोकाइ󰏑नन जीण󰇡ता को रोकने का काम करता है। 
4. यह बीज󰎼 के अंकुरण म󰎶 सहयोग करता है। 
वृ󰏑󰋒दरोधक पदाथ󰇡 
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1. वृ󰏑󰋒वध󰇡क पदाथ󰎾 और वृ󰏑󰋒 रोधक पदाथ󰎾 को स󰏛󰍁󰏓लत 󰏅प स ेवृ󰏑󰋒 
󰏑नयामक पदाथ󰇡 कहते ह󰎹। 

2. ऑ󰏡󰉐न, 󰏓जबरे󰏓ल󰌀 एव ंसाइटोकाइ󰏑नन वृ󰏑󰋒वध󰇡क का काय󰇡 करते 
ह󰎹। 

3. ABA और इथाइलीन वृ󰏑󰋒दरोधक का काय󰇡 करते ह󰎹। 
ऐब󰏒स󰏒सक अ󰍃 (ABA) 

प󰏓󰊷य󰎼 म󰎶 जै󰋩ो󰏍फल से ABA का सं󰍵ेषण होता है। जहा ंसे यह 
󰌛ोएम 󰋙ारा तने के शीष󰇡 भाग म󰎶 󰎕ाना󰋥󰏋रत होता है। इसे 󰇖�े�स 
हाम󰎽न भी कहते ह󰎹 । 

ऐब󰏒स󰏒सक अ󰍃 के काय󰇡 

1. यह 󰇸󰏐तकूल प󰏋र󰏛󰎕󰏐तय󰎼 जैसे ठ󰊪 मौसम म󰎶 बीज󰎼 के अंकुरण को 
रोक देता है। 

2. प󰏓󰊷य󰎼 पर ABA के 󰏎वलयन का 󰏕झड़काव करने पर प󰏓󰊷या पौधो से 
अलग हो जाती है। 

3. इसके 󰇸योग से प󰏓󰊷य󰎼 म󰎶 जीण󰇡ता क󰎪 󰏛󰎕󰏐त उ󰊽󰋳 होती है और 
प󰏓󰊷या पौधो से अलग होने लगती ह󰎹। 

4. ABA अनाज के बीज󰎼 म󰎶 a ऐ󰏑मलेज ए󰇊जाइम के सं󰍵ेषण को 
अव󰏄󰋒 करके बीज󰎼 के अकंुरण को रोक देता है। 

5. ABA को󰏓शका 󰏎वभाजन एवं को󰏓शका दीघ󰇡न दोन󰎼 को रोकता है। 
 
ए󰏏थलीन 
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यह गैस फलो के पकने को 󰇸े󰏋रत करती है। सन् 1962 म󰎶 बग󰇡 ने इस 
पादप हाम󰎽न के 󰏅प म󰎶 मा󰋾ता 󰇸दान क󰎪। 

● यह एक पादप वृ󰏑󰋒 󰏑नय󰋧क है। 
● यह फल󰎼 को पकाने म󰎶 ब󰏆त 󰇸भावी है। 
● ए󰏐थलीन बीज तथा क󰏓लका 󰇸सु󰏘󰌇 को तोड़ती है। 
 
बीज का अंकुरण 

य󰏍द 󰏎कसी पादप बीज को अनुकूल दशा म󰎶 रखा जाए तो उसम󰎶 होने 
वाले वे प󰏋रवत󰇡न 󰏓जनसे बीज 󰏑नकलकर 󰎕ा󰏎पत होता है बीज का 
अंकुरण कहलाता है। 

● इसके 󰏓लए जल, ताप व ऑ󰉐ीजन क󰎪 ज󰏅रत होती है। 
● इसके 󰇸मुख सहायक कारक – भोजन, हाम󰎽न व ए󰇊जाइम आ󰏍द है। 
बीज अंकुरण क󰎪 󰏍व󰏐धयाँ : यह 󰏑न󰌷 󰏎व󰏑धय󰎼 󰋙ारा होता है। 

1. अधोभू󰏐मक अंकुरण : य󰏍द बीज के अकंुरण के समय बीजप󰇳 भू󰏑म 
के अ󰋬र होते ह󰎹 तथा बीजाउ󰋙ार जल का अवशोषण करता है तो 
बीजावरण टूट जाता है और मूल का 󰏑नमा󰇡ण होता है और 󰇸ांकुर 󰋙ारा 
󰇸रोह बनता है। इस 󰏎व󰏑ध को अधोभू󰏑मक अंकुरण कहते ह󰎹। जैसे – 
मटर, चना, म󰈰ा आ󰏍द। 

2. भू󰍂ुप󰏋रक अकंुरण: बीज अंकुरण के समय बीजप󰇳 के 󰏑म󰊚ी से 
बाहर आ जाने पर बीज 󰏍󰋙तीयक जड़ 󰋙ारा 󰏑म󰊚ी पर 󰎕ा󰏎पत होता है। 
इस 󰏎व󰏑ध को भू󰍂ुप󰏋रक अकंुरण कहते ह󰎹 जैसे- 󰌍ाज, क󰋑 ूआ󰏍द। 
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बीज 󰇸सु󰌇ाव󰎕ा 

बीज󰎼 म󰎶 पाई जाने वाली बाधाएँ 󰏓जनके हटन ेको बीज अनुकूल 
प󰏋र󰏛󰎕󰏐तय󰎼 म󰎶 अंकु󰏋रत होने क󰎪 󰆵मता खो देते है बीज 󰇸सु󰌇ाव󰎕ा 
कहलाता है। 

󰇸सु󰏖󰌇 का मह󰋆 

󰇸सु󰏘󰌇 के कारण बीज उ󰏓चत वातावरणीय दशाओ ंम󰎶 अंकु󰏋रत होकर 
नए पौधे को 󰎕ा󰏎पत करते ह󰎹। 󰇸सु󰏘󰌇 बीज󰎼 को सुर󰏔󰆵त भी रखते ह󰎹। 

बस󰋥ीकरण 

गुणा󰋁क या मा󰇳ा󰋁क तौर पर कम ताप󰇤म पर आधा󰏋रत पु󰎃न क󰎪 
󰇸󰏎󰇤या को बस󰋥ीकरण कहते ह󰎹। 

दी󰏖󰌇का󰏒लता 

कुछ पौध󰎼 म󰎶 पु󰎃न क󰎪 󰏎󰇤या 󰏓सफ󰇡  󰇸काश या अ󰋯कार क󰎪 अव󰏑ध पर 
ही 󰏑नभ󰇡र नह󰎰 करता है। इस घटना को दी󰏘󰌇 का󰏓लता कहते है। 󰇸काश 
या अ󰋯कार काल का अनुभव प󰏓󰊷याँ करती ह󰎹। 

󰏐नणा󰇡यक दी󰏖󰌇काल या 󰇤ां󰏏तक दी󰏖󰌇काल : यह एक 󰇸काश अव󰏑ध 
है और पु󰎃न के आव󰍴क होती है। 

● यह अव󰏑ध 󰏎कसी भी 󰏛󰎕󰏐त म󰎶 short day plant के 󰏓लए अ󰏑धक 
नह󰎰 होनी चा󰏍हए। 
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● और long day plant म󰎶 पु󰎃न होने के 󰏓लए अ󰏑धक अव󰏑ध के 
󰇸काश क󰎪 आव󰍴कता होती है। 
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